附件2
国家文化产业和旅游产业融合发展示范区
申报指南

一、推荐名额
各省（区、市）（包含新疆生产建设兵团，下同）推荐名额不超过3个，跨地级行政区联合申报占用名额。各省（区、市）推荐跨省（区、市）联合申报的名额不超过1个（不占所在省级行政区推荐名额）。坚持高标准、高水平建设，无条件成熟的建设对象，可不推荐。
二、申报流程
（一）县级行政区（直辖市市辖区、县，副省级市市辖区、县，以及正县级以上经开区、高新区，参照县级行政区有关要求执行，下同）人民政府做为申报主体和建设主体，按要求填报《国家文化产业和旅游产业融合发展示范区申报表》（以下简称《申报表》），制定《融合发展示范区建设方案》，连同相关材料，经上级人民政府同意，报所在省（区、市）文化和旅游厅（局）。
《融合发展示范区建设方案》主要包括：
    一是当地产业基础情况。申报主体辖区及其所在地级行政区近3年文化产业和旅游产业发展、城乡历史文化资源和旅游资源禀赋、产业融合等情况。
二是区域规划建设发展情况。包括当地国土空间规划、产业基础和发展优势、在建重大文化和旅游项目、对整体发展的意义、对其他地区的示范性，核心区域设立和发展沿革、四至范围、空间和功能布局、运行机制等。
三是当地政府支持情况。申报主体及其上级人民政府支持区域文化产业和旅游产业发展，在机制建立、政策扶持、资金投入、用地保障等方面开展的主要工作。
四是建设思路及目标。思路要清晰、科学、具有可持续性，目标要具体、量化、可细化、可落地，能够体现区域发展水平的持续提升。
五是重点任务和具体举措。立足区域发展实际，对照本方案和当地发展规划定位，提出未来3-5年的重点任务和具有可操作性的具体措施。
附件为图片视频资料。包括区域及核心区域规划图、产业功能布局图、宣传图片、实景照片等。如有展示视频的，一并提供。区域及核心区域规划图、产业功能布局图需同步将空间矢量数据逐级汇交至国家级国土空间规划“一张图”实施监督信息系统。
（二）各省（区、市）文化和旅游厅（局）按照《国家文化产业和旅游产业融合发展示范区评价指标体系》，会同本级自然资源、住房和城乡建设部门意见组织审核，择优向文化和旅游部推荐。审核方式由各省（区、市）根据工作实际自行确定，并在推荐文件中说明。未组织审核或未会同相关部门联合审核的，视为无效申报。
（三）文化和旅游部通过组织合规性审查、专家评审、答辩等方式进行审核，并根据审核结果，会同有关部门，综合考虑区域、结构、代表性等因素，确定融合发展示范区建设单位名单。
三、验收要求
（一）建设期限
建设期限为1-3年，自列入建设单位名单之日起计算。列入名单1年及以上的融合发展示范区建设单位，建设主体可根据建设发展实际，在建设期限内提出验收申请。列入名单满3年未提出验收申请的，移出建设单位名单。
（二）验收流程
1. 建设期限内，建设主体根据有关安排，结合建设发展实际，向省级文化和旅游行政部门提出验收申请并提交建设情况报告。省级文化和旅游行政部门会同有关部门初审认为达到验收要求的，提请文化和旅游部验收。
2. 文化和旅游部会同有关部门，对通过初审的融合发展示范区建设单位，对照《国家文化产业和旅游产业融合发展示范区验收标准》和《国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设指南》要求，采取专家评审、实地考察等方式，重点对文化产业和旅游产业各自发展及融合发展情况、《融合发展示范区建设方案》完成情况、政策措施落实情况进行审核。验收合格的，命名为“国家文化产业和旅游产业融合发展示范区”；未通过验收的，可在建设期限内申请一次复验，复验仍不通过的，移出建设名单。
（三）有关安排
验收工作原则上每年开展一次，具体安排和要求另行通知。
四、相关事项
（一）跨地级行政区或跨省（区、市）联合申报建设融合发展示范区的，原则上应依托国家级或省级区域协调发展战略，具备良好的产业协同基础和区域协调发展机制，经过充分的可行性研究论证，并报省级人民政府同意，由所在省（区、市）文化和旅游厅（局）报文化和旅游部。文化和旅游部商有关部门组织专门评审、专门验收。
（二）直辖市市辖区、县人民政府做为申报主体和建设主体时，相关材料直接报所在市文化和旅游局。
（三）请各省（区、市）文化和旅游厅（局）按照本指南要求，牵头做好融合发展示范区申报、审核、推荐工作，于2023年3月20日前将《申报表》《融合发展示范区建设方案》等纸质材料寄送至文化和旅游部产业发展司。电子版材料请用光盘或U盘存储，随纸质材料一并寄送。按照有关规定，材料寄送请使用邮政特快专递方式。
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