
江城镇2017年政府信息公开工作
年度报告

年度报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《云南省政府信息公开规定》，由我镇政务公开工作领导小组负责编写。全文包括概述，主动公开政府信息情况，政府信息依申请公开办理情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况以及存在的主要问题和改进措施。本报告中所列数据的统计期限自2017年1月1日起至2017年12月31日止。按照《条例》《规定》要求，我镇于2018年1月24日将2017年度报告在本镇政府门户网站、信息公开发布站点向社会公开发布。
一、概述
2017年，我镇认真贯彻国家和省、市、区关于政务公开和政府信息公开的有关要求，继续执行《条例》和《规定》，不断完善制度建设，“互联网+政务服务”工作取得新的突破，提升主动公开信息质量，加大重点领域信息公开力度，改善依申请公开服务工作，加强政府信息公开平台建设，增强群众公开体验与获得感，努力保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权，为服务和推进全镇经济社会发展，促进法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府建设提供了坚强有力保障。
（一）高度重视，加强组织领导确保工作有序开展。一是为抓好政府信息与政务公开工作，我镇成立了政务公开领导小组，以镇长赵子良为组长，相关分管领导为副组长，各中心站所负责人、相关文秘、各村（居）委会主任为成员的江城镇政务公开领导小组。下设办公室在镇党政办，由侯江艳兼任办公室主任，杨虎梅兼任办公室副主任，办公室人员由周柯彤、秦茜及相关部门抽调的人员组成，负责政务公开日常工作。二是制定江城镇2017年政务公开工作实施方案，并印发至镇属各单位、各村（居）委会。三是将政务公开工作纳入各部门、村（居）委会年度考核，并提高政务公开工作在考核中的所占分值比重，以此督促提升政府信息公开质效。
（二）与时俱进，及时更新升级门户网站页面。为进一步提高信息化水平，为广大群众提供更多了解机关工作动态的渠道，我镇根据5月23日云南省电子政务视频会议的要求对政府门户网站进行了维护升级。推进政务公开、创新管理方式、增强服务能力，进一步提高机关工作的透明度和管理服务效能。
[bookmark: _GoBack]（三）积极主动，认真做好门户网站信息公开更新。充分发挥网站的政务信息公开平台作用，按要求每周对政务信息公开网进行更新，网站信息更新数每周不少于6条，并按时将更新情况报区信息中心。目前设置的页面栏目有重点领域信息公开专栏、部门预决算公开专栏、政府信息公开年度报告专栏、公告公示、治安综合治理、社会民生六大块，其中，重点领域信息公开专栏包括工作动态、会议、房地产信息公开、放管服信息公开、政策性文件五项内容。公开内容涵括到我镇的重点工作动态、办事流程、公告公示等方面。公开内容涵括到我镇的重要会议活动、重大决策部署、经济运行和社会发展重要动态等等方面。同时，安排专人负责信息采集公示工作，更新内容包括工作动态、经济建设、招投标公告公示等内容，做到了应公开的信息一定及时公开，充分发挥网站重要信息宣传、发布的作用。
    （四）加强管理，确保门户网站安全运行。为进一步加强和规范政府门户网站管理，我镇制定实施了《江城镇政府网站管理办法（试行）》《江城镇信息发布保密审查制度》，使网站管理更加规范化、制度化。同时，严格按照政府网站建设相关要求，由党政办专人负责使用、保管网站服务器，并且每周定时访问镇政府门户网站，进行巡检，保证网络安全。遇有困难，及时联系上级部门解决，确保政府网站运行通畅。
二、主动公开政府信息情况
（一）主动公开政府信息的数量。2017年1月至12月，通过政府门户网站主动公开信息501条，同比去年增长98%。
（二）主动公开政府信息的主要类别及数量。重点领域信息公开专栏公开336条，其中工作动态公开206条，会议信息公开53条，房地产信息公开6条，放管服信息公开38条，政策性文件公开33条；部门预决算公开专栏公开3条；公告公示公开55条；治安综合治理公开9条；社会民生公开38条；没有调整目录专栏之前，便民服务公开2条，公开目录57条，经济发展1条。
（三）主动公开政府信息的形式。我镇对外公布信息的平台有江川新闻网（江城镇）、江川区政府信息公开（江城镇）、江城微信公众号“滇国故里江城”。每周有专门负责网站的工作人员按照相关保密、公开的条例或原则及时更新信息。对于扶贫、创卫、护林防火等需公开了解的，通过组织相关部门分发宣传海报、宣传手册、挂展板等方式向社会大众主动公开信息。
（四）开展政策解读工作情况，政策解读数量。镇人民政府在政府门户网站开设并完善“政策性文件”专栏，对已出台的重要政策进行解读。对涉及面广、社会关注度高的法规政策和重大措施，主要负责人要通过发表讲话、接受访谈、发表文章等方式带头宣讲政策，解疑释惑，传递权威信息。全年公开政策性文件33条。
（五）回应社会关切情况，政务舆情处置回应情况。江城镇对涉及本部门的重要政务舆情、媒体关切等热点问题，认真研判处置，及时借助媒体、网站等渠道发布准确权威信息。遇有重大突发事件时，主要负责人要当好“第一新闻发言人”，快速反应、及时发声。针对涉及突发事件的各种虚假不实信息，迅速澄清事实，消除不良影响
三、政府信息依申请公开办理情况
2017年1月至12月，我镇继续履行政府信息公开申请受理义务，不断完善规范依申请公开的受理、审查、处理、答复程序。时间段内，我镇未接受政府信息公开申请。
四、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2017年1月至12月，我镇未发生因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。
五、存在的主要问题及改进措施
（一）工作中存在的主要问题和困难
目前我镇政府门户网站主要存在三方面的问题：一是从事政府信息公开工作的人员均为兼职人员，工作力量不足；二是主动公开的政府信息内容与公众需求还有一定差距，公开量、公开面、公开形式、公开深度等方面还不能满足群众的要求，信息公开更新不够及时；三是政府信息公开平台面对社会宣传力度不够，群众对本镇有关信息的知晓率有待提高。
（2） 具体解决办法和改进措施
政府门户网站作为发布信息、提供服务、与社会广大群众互动交流的重要平台和窗口，是加强宣传、做好信息公开的重要平台。在今后的工作中，我镇将继续认真落实国家和省、市、区政府信息公开工作要求，进一步加强政府门户网站信息的更新，完善网站服务功能，维护网站运行安全。
　　（一）加大政府门户网站人力、物力的投入，进一步完善网站功能。充分运用网络作为信息公开工作的重要工具和平台，进一步提高我镇信息公开服务的质量、良好树立政府公正、公开、透明形象，更好地服务人民群众，促进社会和谐。
　　（二）进一步加强政府门户网站管理、维护队伍的建设。通过多种形式加强对网站管理人员、技术维护人员、信息采编人员综合能力、专业技能等方面的培训，提高建网、管网能力。
（三）创新政务信息公开工作方式方法。进一步整合优化政府信息公开平台，围绕公众关切梳理、整合各类信息，建设相关专题，使群众获取信息更加便捷；加强对“互联网+”、微博、微信等新技术、新媒体的学习和应用，推进互联网和政府信息公开工作的深度融合，运用网络客户端、微博、微信主动及时向社会群众公开热点信息。
（四）统一认识，加强协作，形成合力。政府信息种类繁多，需要各有关部门之间合作、沟通。在今后的工作中，将加强公开范围和公开渠道，整合力量，完善机制，落实责任，保证公开的深度和广度，确保政府信息准确发布，从而推动公开形式的多样化。
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