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本报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）编制。全文包括概述，政府信息主动公开情况，政府信息依申请公开情况，咨询情况，因政府信息公开工作引起举报、投诉和行政复议、行政诉讼情况以及存在问题和整改措施。
　　一、概 述
2014年，不断巩固政府信息公开工作，不断健全完善机制，拓宽公开渠道。我乡认真贯彻落实《条例》，以依法行政、提高效能和建设服务型政府为目标，不断完善公开制度，拓宽公开领域，深化公开内容，创新公开形式，促进了政府信息公开工作规范、有序、健康发展。　　
（一）巩固工作成果
　　根据《条例》及政府信息公开有关文件要求，将编制、公布及更新《政府信息公开目录》和《政府信息公开指南》作为重点工作来抓，进一步明确政府信息公开工作指导思想及基本原则，认真修正、更新《政府信息公开指南》和《政府信息公开目录》，全面梳理各类信息，规范化、系统化政府信息公开内容并及时公开发布。加强组织领导，加大投入力度，健全工作机制，深化电子政务建设,完善信息管理，突出政务公开重点，规范政务公开内容，提高政务公开水平，进一步巩固政府信息公开工作成果。
　　（二）强化学习提升
　　强化《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）及政府信息公开工作相关文件学习，认真领会实质，严格把握要求，增强乡信息办成员及广大干部职工积极推进政务公开的历史使命感和政治责任感。
　　（三）拓宽宣传渠道
　　利用信息化手段丰富信息公开形式，拓宽信息公开渠道，以政务信息网络平台和政府院内政务公开宣传栏为载体，现代方法与传统方法相结合，加大宣传力度，营造良好氛围，确保政府信息公开工作依法有序开展。
　　二、政府信息主动公开情况
　　全年累计主动公开政府信息362条。按时按量完成每周、月信息发布量，严把质量关，信息发布前均进行保密公开审查。
　　三 、政府信息依申请公开情况
　　全年累计受理依申请公开政府信息0件。其中通过公开受理窗口当面提交申请0件；通过传真提交申请0件；通过电子邮件提交申请0件；通过信函提交申请0件；通过其他形式提交申请0件。
　　四 、咨询情况
　　全年累计接受群众咨询0次。其中咨询电话接听0次；当面咨询接待0次；网上咨询0次。
　　五、举报、投诉和行政复议、行政诉讼的处理情况
　　全年累计因政府信息公开工作引起举报0起；投诉0起；行政复议0起；行政诉讼0起。
　　六、存在问题及整改措施
　　（一）存在问题
　　基础设施较落后，互联网未覆盖全乡，农村群众缺乏计算机网络知识等客观因素致使乡政府政务信息门户网站利用率不高。政务公开宣传范围局限，收效甚浅。适合村、组农村群众查阅政府信息的形式较少。部分信息公布不够及时、更新较慢。信息数量、质量亟待提升。
　　（二）整改措施
　　针对政府信息公开工作中存在问题，将根据区政府的统一安排部署，认真查找并纠正问题，努力克服和解决困难，有序有效推进政府信息公开工作开展。
　　1、加强政府信息公开信息员队伍建设，提升信息员综合素质，提高工作效率。
　　2、广泛宣传，营造氛围。扩展宣传范围，深化政府信息；加强政府信息公开典型经验、先进做法宣传报道，引导群众主动关心政府信息公开，依法有序参与政府信息公开。
    3、加大学习培训力度，确保政府信息公开工作顺利推进。广泛开展公务员政府信息公开基本规范培训，全面提高相关工作人员信息公开工作水平；充分调动干部职工参与政府信息公开工作的主动性和积极性。
　　４、加大政府信息采集和发布力度，提高信息质量，丰富公开内容。广泛听取群众的意见和建议，重点公开人民群众普遍关心的热点、焦点问题。
　　５、创新工作方式，拓宽公开渠道。努力探索信息公开的新路子，因地制宜选取形式多样的信息公开方式，畅通公开渠道，方便群众获取政府信息。
６、强化信息公开领导小组办公室职能，加强信息公开工作督促检查，保证及时更新、上传全面、准确、优质的政府信息。



