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今年来，我乡认真按照《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的规定，紧紧围绕乡党委、政府中心工作及全乡民众期盼，加强信息发布、公开、解读和回应工作，不断扩大公开范围，细化公开内容，增强政府信息公开实效，取得了一定成果，现将本年度工作总结如下：
一、政府信息公开工作概况
(一)规范内容，提高政务信息质量。一是按照组织健全、制度严密、标准统一、运作规范的要求，对政务信息公开的范围、政务信息公开的内容、政务信息公开的形式、政务信息公开的制度等作了进一步的明确。二是针对公开项目的不同情况，确定公开时间，做到常规性工作定期公开，临时性工作随时公开，固定性工作长期公开。三是坚持把群众最关心、最需要了解的事项公开作为政务信息公开的重点,从信息公开和便民服务两个方面入手，加大推行政务公开的力度。
(二)运用载体，完善政务信息公开形式。在进一步坚持和完善政务信息公开栏这一公开形式的基础上，按照便利、实用、有效的原则，认真创新政务公开的新载体、新形式，使政务信息公开的形式呈现灵活多样。一是依托政府网站, 推进网上政务公开。二是充分利用新媒体形式，推进政务公开。发布政府权威信息，对外展示雄关风土人情，提供便民服务信息，扩大招商引资影响力。
(三)强化监督，确保政务信息公开落到实处。一是强化监督检查。严把公开内容和项目关，既防止该公开的不公开，搞半公开、假公开，又防止不该公开的乱公开。采取多种形式，强化监督检查工作，实行定期检查与不定期检查、集中专项检查相结合。同时，鼓励广大干部、群众积极参与监督，积极反映公开过程中存在的突出问题，使公开工作更加扎实、有序开展。二是推行定期通报制度。乡人民政府和村委会定期在一定范围内，通报近期本乡、本村的重大事项、重大决策，努力做到政府和公共资源配置等重大事项都公开进行，规范运作。我乡凡是重大决策，都要注意倾听社会各界和广大群众的意见和建议，实行决策前的社会通报、公示，并在决策后通过一定形式向社会公开。
二、2012年度政府信息公开情况
2012年我乡政累计主动公开政府信息240条，内容涵盖工作动态、政策法规及规范性文件、机构职能、人事任免、办事指南、财政收支、机构信息、政府决策等与人民群众生产、生活以及经济社会发展紧密相关的各类信息。
三、政府信息依申请公开情况
2012年，我乡没有依申请公开政府信息办理事项。
四、政府信息公开的收费及减免情况
2012年度及历年来，我乡政府信息公开没有收费及减免的情况。
五、因政府信息公开申请行政复议、诉讼和申诉情况
我乡2012年度未发生针对本单位有关政府信息公开事务的行政复议案、诉讼和申述的情况。
六、存在问题及改进措施
一是思想认识不到位。个别领导对推行政务信息公开的重要性认识不足,存在着怕失权,不愿公开;怕麻烦,不想公开;怕监督,不敢公开的思想。二是工作工展落实不够。工作进展迟缓,公开成效不明显。 三是公开内容不够规范，制度不够完善。四是监督机制不健全、监督力度不够。
为此，2013年政府信息公开工作我们将采取以下措施积极改进：
(一)提高认识。深化对政府信息公开工作重要性的认识，切实增强做好此项工作的能力和水平，及时公开、更新。
(二)进一步健全政府信息公开工作机制和制度规范。不断规范政府信息主动公开工作机制、政府信息公开申请的受理机制和政府信息发布、保密、审查制度等。
(三)继续积极做好政府信息主动公开工作。坚持把主动公开作为一项常态工作，落实政府信息公开载体，进一步规范信息制作、发布流程。同时，继续按要求做好政府信息公开申请的答复和相关电话咨询，满足政府信息公开申请人的知情权。

