江川区旅游发展局

2018年政府信息公开工作年度报告

本报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》江川区政府关于政务信息公开的要求编制。全文由总体公开情况说明、主动公开政府信息情况、重点领域政府信息公开工作情况、推进“互联网+政务服务”工作情况、建议提案办理结果公开情况、开展政策解读情况、政府信息公开工作中的政务舆情和社会重大关切回应情况、政府信息依申请公开工作详细情况、公开平台载体建设情况（含政府新闻发布工作落实情况）、信息公开相关举报、复议、诉讼情况、完善公开制度机制建设情况、推进公开工作存在的问题与不足、开展2019年工作的初步计划安排、其他应报告的事项十四部分组成。

本报告的统计时间段为2018年1月1日至2018年12月31日止，其电子版可在玉溪市江川区政府信息公开玉溪市江川区旅游发展局站点查看。如对报告有任何疑问，请与玉溪市江川区旅游发展局办公室联系（地址：玉溪市江川区大街街道兴江路27号城投大楼404，电话：0877―8012132)。

一、总体公开情况说明 

2018年，玉溪市江川区旅游发展局在区委区政府的正确领导和精心指导下，坚持把政府信息公开工作作为规范自身行为、推进依法行政的一项重要工作来抓，围绕旅游工作职能，不断创新思路，完善机制，规范流程，扎实推进政府信息公开工作深入开展，取得了新的成效。

为切实做好政府信息与政务公开工作，我局成立了以局长刘世培为组长，副局长邓冬芬为副组长，各股室负责人为成员的领导小组，领导小组办公室下设在局办公室，负责政府信息公开具体事务，同时指定人员兼职更新动态信息。2018年制定了《玉溪市江川区旅游发展局2018年政务公开工作要点分工方案》，完善了《玉溪市江川区旅游发展局政务信息公开保密审查制度》等一系列政府信息公开的规范性文件，健全完善保密审查、依申请公开、评议考核、责任追究等配套工作制度，政府信息公开工作经费实报实销。  

二、主动公开政府信息的情况 

（一）主动公开政府信息的数量。2018年1-12月，共在江川区政府信息公开网站上发布主动公开的政府信息312条（其中，工作动态70条，旅游市场秩序和服务质量信息40条，预决算公开2条，通知公告85条，公众监督1条，公开指南1条，政策解读103条，机构概况4条，政府文件4条，政府信息公开年度报告2条）。网址：http://xxgk.yuxi.gov.cn/jcqzfxxgk/jcqlyhfzj/

（二）主动公开政府信息的主要类别

1．工作动态。内容包括单位机构设置、旅游工作信息、简讯等。 

2．旅游市场秩序和服务质量信息公开专栏。内容包括旅游市场政策法规、常用资料、旅游经营服务不良信息、旅游投诉情况、导游执业情况等内容。
3．预决算公开专栏。内容包括本单位每年经批准的预算、决算公开。 

4．公众监督。内容包括三公经费、考核优秀公示等需社会监督的信息。

5.公开指南。内容包括信息公开指南、旅行社行政审批办事指南等。

6.政策解读。内容包括对旅游相关法律法规的专家解读等。

7.通知公告。内容包括旅游安全、旅游资讯等信息。

8.机构概况。内容包括本单位基本情况。

9.政府文件。内容包括旅游行业相关的可公开文件。

（三）主动公开政府信息的形式。我局政府信息公开主要形式是通过政府信息公开网站发布信息。

三、重点领域政府信息公开工作情况

我单位涉及的重点领域政府信息公开内容为旅游市场秩序和服务质量信息公开，在政府信息公开网站上设置了专栏，并下设旅游市场政策法规、旅游经营服务不良信息、旅游投诉情况等9个子栏目，对我区旅游市场秩序整治工作情况和旅游服务质量提升内容进行公开。
四、推进“互联网+政务服务”工作情况

我单位配合区政务服务管理局做好“互联网+政务服务”工作，梳理旅行社网点备案、旅行社变更备案、旅游饭店和新吉祥村旅游服务接待点初评与推荐等7项公共服务事项报区政务服务中心统一办理并在政府信息公开门户网站上进行公开；做好“一部手机办事通”在单位内部和向社会公众的推广使用工作。
建议提案办理结果公开情况

    我单位2018年共办理区政协提案2件、市人大建议1件，办理结果均通过政府信息公开门户网站进行了公开。

开展政策解读工作情况

2018年，通过江川区政府信息公开网站江川区旅游发展局站点政策解读栏目公开政策解读信息103条。

回应社会关切情况，政务舆情处置回应情况

我局积极回应社会关切情况，2018年共处置网络舆情0起。

八、政府信息依申请公开工作详细情况

我局建立了依申请公开制度，明确了依申请公开的受理机构和受理流程，按规定程序受理、审核、处理和答复。2018年，我局没有接到依申请公开事项。 

公开平台载体建设情况（含政府新闻发布工作落实情况）

    我单位政府信息公开依托于江川区政府信息公开下的江川区旅游发展局作为公开平台载体，2018年我单位无政府新闻发布举办，也无相关公开情况。

十、政府信息公开相关举报、复议、诉讼的情况

2018年，我局未收到因政府信息公开被举报、复议、行政诉讼。

完善公开制度机制建设情况

    为进一步提高我单位政府信息与政务公开质量，我单位完善了制定了政府信息与政务公开协调机制、网络回应人制度、文件公开属性审查制度、政策文件解读制度、政府信息与政务公开培训机制、依申请公开制度、协同办理回复机制、政民互动回应机制等制度，不断完善信息公开制度建设。

十二、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施

2018年我单位按照要求认真开展了政府信息公开工作，取得了一定的成效，但还存在政府信息内容不够丰富、特色亮点不明显、队伍建设还需加强等问题。

开展2019年工作的初步计划安排

下一步我单位将从以下方面进行改进：一是进一步加强信息公开机制建设，进一步加强政府信息主动公开的时效性、准确性、权威性，加强单位内部之间的沟通协调，及时有效进行信息公开。二是提高主动公开工作水平，加大推进政府信息公开力度，确保行政权力公开透明运行，提高主动公开意识，及时公开信息，特别是与群众切身利益密切相关的信息。

十四、其他应报告的事项
2018年，我局未向公民、法人和其他组织收取任何与政府信息公开工作相关的费用。

玉溪市江川区旅游发展局

2019年1月10日

