关于《云南省玉溪市江川区烟草制品零售点合理布局规划》的修订说明
现就《云南省玉溪市江川区烟草制品零售点合理布局规划》（以下简称《规划》）的修订说明如下：
1、 修改的必要性和起草过程
烟草制品零售点合理布局规划是指为使烟草制品零售市场的总体规模趋于合理，优化其空间布局，规范零售终端市场主体准入的合法手段，是烟草专卖零售许可的重要标准。2024年，江川区烟草专卖局制定并发布了《云南省玉溪市江川区烟草制品零售点合理布局规划》（江烟专〔2024〕20号）。自施行以来，江川区烟草专卖政务服务水平得到大幅提升，针对辖区内烟草专卖零售许可的投诉举报大幅减少。今年以来，国家局、省局、市局大力鼓励雪茄烟市场发展，但是现有的《规划》不能满足雪茄烟市场的发展需求，需要增加关于雪茄烟专营零售点的相关内容。在此背景下，有必要对《规划》进行修订完善。为此，江川区烟草专卖局于2025年6月3日至17日发放并收回67份电子调查问卷，6月18日邀请区人大代表、区政协委员、区政府办、区检察院、区法院、区公安局、区市监局、区司法局、区卫健局、区残联、区政务局、退役军人事务局、烟草产服中心及客户代表、消费者代表、卷烟持证零售户等召开座谈会，于8月6日至9月6日通过江川区人民政府网站发布公开征求意见公告听取公众意见，均未收到任何公平竞争相关意见，同时确定江川辖区内雪茄烟专营零售点数量为上年度末持证零售户总数的5%，即70户。据此，江川区局根据市局下发的《云南省玉溪市XX县（市、区）烟草制品零售点合理布局规划（示范文本）》，对《规划》进行修订。
2、 修订的具体内容
《规划》（修订稿）共十四条，修订内容如下：
（1） 第二条
删除“雪茄烟专营店零售点合理布局规划另行制定。”本次修订即在原有《规划》基础上制定雪茄烟专营店零售点合理布局规划，因此删除上述表述。
（2） 第五条
删除“第五条  零售点布局采用数量限制、距离限制、数量限制与距离限制相结合以及不予设置烟草制品零售点等布局标准。”此条款仅适用于经营范围为卷烟本店零售、雪茄烟本店零售的零售点布局管理，不适用于雪茄烟专营零售点的布局管理，因此不适合放在第一章。
（3） 第五条
此项为新增条款，具体内容为“本章适用于经营范围除‘仅为雪茄烟本店零售’以外的卷烟、雪茄烟、消费类烟丝的零售点布局管理。”为区别一般烟草制品零售点布局管理和雪茄烟专营零售点布局管理，增加此说明项。
（4） 第六条
即原《规划》第五条。此条款仅适用于经营范围为卷烟本店零售、雪茄烟本店零售的零售点布局管理，调整在此更符合逻辑。
（5） 第七条第一款
删除“本规划”。此条款仅适用于经营范围为卷烟本店零售、雪茄烟本店零售的零售点布局管理，而不是所有烟草制品零售点的布局管理。因此删除“本规划”这一限制性词语。
（6） 第八条
删除“本规划”。此条款仅适用于经营范围为卷烟本店零售、雪茄烟本店零售的零售点布局管理，而不是所有烟草制品零售点的布局管理。因此删除“本规划”这一限制性词语。
（7） 第十二条
新增“第三章 雪茄烟专营零售点布局标准”“第十二条　本章适用于经营范围仅为雪茄烟本店零售的零售点布局管理。”此章节为本次修订的核心章节，即在原有《规划》基础上制定雪茄烟专营店零售点合理布局规划，适用范围仅包括经营范围为雪茄烟本店零售的零售点布局管理。
（8） 第十三条
新增“第十三条　雪茄烟专营零售点数量实行总量控制、动态调整模式，且不受其他烟草制品（含电子烟）零售点距离限制，规划数详见《云南省玉溪市XX县（市、区）雪茄烟专营零售点合理布局公示表》（附件4）。”雪茄烟专营零售点不受距离限制，仅受总量限制。同时根据原《规划》要求，实行动态调整模式，根据雪茄烟的发展趋势，每半年进行动态调整公示。
（9） 第十四条
新增“第十四条　取得雪茄烟本店零售许可的经营主体如需变更烟草专卖零售许可相关事项的，必须满足本规划及《云南省电子烟零售点布局规划》相关条件并按照有关规定办理。”此项为变更经营范围的规划要求，持证零售户如需将雪茄烟专营零售点的经营范围扩大为卷烟、雪茄烟、电子烟本店零售，那么需要满足第二章中关于烟草制品零售点合理布局的相关要求。
（10） 第二十条
新增“动态调整规则详见《云南省玉溪市XX县（市、区）烟草制品零售点合理布局规划数动态调整管理制度》（附件5）。”此项为对原《规划》的完善，《云南省玉溪市XX县（市、区）烟草制品零售点合理布局规划数动态调整管理制度》为原《规划》的即有内容，但是未在原《规划》中具体说明。
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