
玉溪市江川区科学技术协会2025年预算重点领域财政项目文本公开

项目一：
项目名称

农函大量化考核项目

立项依据

根据《云南省农村致富技术函授大学工作考核管理试行办法》和《云南省农村致富技术函授大学玉溪市分院工作管理办法》要求，(玉农函大发〔2021〕5号)文件精神。
项目实施单位

玉溪市江川区科学技术协会
项目基本概况

近年来,农函大紧紧围绕党委、政府工作中心，结合实际，以党的二十大精神为指针，认真按照市农函大培训要求，积极开展农函大实用技术培训，引导农民转变观念，增加农民收入。经过努力，顺利地完成了农函大的招生、辅导培训工作任务，创造了良好的社会效益与学员的经济效益。对提升科普服务和质量水平，具有重要现实意义和长远意义。培训活动领导小组办公室要成立专门的检查督导组，对农民大培训活动进行全面的督导检查，并将检查督导情况通报。培训结束后，进行全面总结，对绩效突出的给予表彰，对绩效不明显的予以通报批评。积极引导已有的龙头企业、种养大户、科技示范户等成功典型参与全县农民科技培训，充实师资力量。同时围绕相关产业，在种植、养殖、加工、销售等各个环节积极培育典型，依靠典型带动，充分调动广大农民信科技、学科技、用科技热情和积极性。

项目实施内容

加强宣传动员，营造项目实施的良好氛围。项目的实施需要各单位、各部门及广大群众的参与配合，要通宣传活动、会议、大众传媒、互联网等渠道宣传项目实施的重要性、必要性及具体的实施内容，扩大项目实施的影响力和显示度，激发广大群众参与项目实施的热情，积极支持、配合项目实施，营造良好的项目实施氛围。总结培训阶段开展的工作、取得的成效、存在的问题、收获的经验以及对今后开展农民科技培训工作的打算和建议。经过多年来的加大宣传发动力度，充分利用会议、广播、电视、报刊、标语等多种形式，大力宣传科技在促进农业增效、农民增收中的重要作用，宣传开展农民科技培训活动的重大意义，宣传先进科技典型和工作典型，努力营造广大农民群众信科技、学科技、用科技、传科技的浓厚氛围，经常召开领导小组工作会议，布置落实科普宣教工作，研讨科普宣教的新思路、新方法，形成一套切实可行、操作性强的奖励制度，大大提高了科普宣教工作的实效。

资金安排情况

本项目资金为单位自有资金10,000.00元。

项目实施计划

本项目2024年10月前实施，项目支出以实际支付为准。

项目实施成效

通过举办培训班，就单项专业知识、专业技术进行系统培训，让受训人员做到牢固掌握、熟练运用。开展基层巡回讲座。在乡镇、村举办专题知识讲座，让受训人员掌握知识要点和技术要领。

项目二：

一、项目名称

中国农技协云南江川山猪科技小院资金
二、立项依据

根据《关于同意设立“中国农村专业技术协会科技小院”的批复》(农技协发字〔2022〕43号)。
三、项目实施单位

玉溪市江川区科学技术协会
四、项目基本概况

经审核，同意设立云南姚安花卉科技小院、云南通海叶菜科技小院、云南江川山猪科技小院、云南曲靖蓝莓科技小院、云南罗平蜂业科技小院共5家科技小院，有效期为三年。

五、项目实施内容

科技小院成立后，须按照《中国农村专业技术协会科技小院联盟管理办法》加强监管，推进各项建设工作，搭建政产学研用平台，服务科技经济深度融合，带动和支撑农技协组织建设，提升农技协组织发展活力，促进当地农业产业发展和农民科学素质提升，为实施乡村振兴战略作出更大贡献。

六、资金安排情况

本项目资金为单位自有资金150,000.00元。

七、项目实施计划

本项目2024年12月前实施，项目支出以实际支付为准。

八、项目实施成效

搭建政产学研用平台，服务科技经济深度融合，带动和支撑农技协组织建设，提升农技协组织发展活力，促进当地农业产业发展和农民科学素质提升，为实施乡村振兴战略作出更大贡献。 

项目三：

一、项目名称

科学技术普及工作经费

二、立项依据

《云南省全民科学素质行动实施方案（2021-2025 年）》和《云南省2025 年公民具备科学素质比例发展目标值》。
三、项目实施单位

玉溪市江川区科学技术协会
四、项目基本概况

紧紧围绕《云南省全民科学素质行动实施方案（2021-2025 年）》和《云南省2025 年公民具备科学素质比例发展目标值》明确的工作任务和目标，切实加强对全民科学素质工作的组织领导，落实公民科学素质建设的具体措施。把科学素质建设作为经济社会发展的一项重要任务，纳入本地总体规划，列入年度工作计划，纳入目标管理考核。将科普经费按照标准纳入财政预算，统筹考虑和落实科普经费，在现有基础上逐年逐步提高科普经费，到 2025年，州（市）本级人均年科普经费不低于3 .00元，所属县（市、区）人均年科普经费不低于 2.00元。针对薄弱环节，解决突出问题，切实推动我省公民科学素质建设工作，确保“十四五”末顺利完成我省公民科学素质建设目标。
五、项目实施内容

围绕培养新型农民、提升城乡居民科学素质的工作重心，以普及实用技术、服务产业提升、完善科普公共服务为切入点，广泛营造科学氛围、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法、普及科学知识。

扶持建立一个产业协会，助推产业升级。探索“科技专家+协会+企业+农民”的发展模式，带动特色产业发展和农民增收致富。协会大力发展农业，坚持“实际、实用、实效”的原则，围绕街道产业结构，开展蔬菜、烤烟、水稻、韭菜种植技术等各种科技培训班，在做好培训指导的同时，延伸产业链，推动旅游业、农业、手工业、加工业的融合发展。此外，在做好技术服务的同时，协会充分发挥营销企业及农产品经纪人的作用，做好信息宣传、客商引进、产品收购及加工等产前、产中、产后服务，实现客商、农民“双赢”，协会在助推产业发展的同时实现转型升级发展。

组织开展一系列科普活动，提高广大群众的科学文化素养。充分利用展板、展报、文化站、学校、科协的资源力量，结合全国科普日、科普活动周等契机，深入开展各类科普宣传活动。此外街道还鼓励全民参加科学素质网络竞赛，下载注册安装科普中国。通过这些举动加快了科学知识在边远、贫困地区的传播速度和覆盖广度，树立了科学、文明、健康的社会风尚。

六、资金安排情况

本项目资金为财政资金50,000.00元。

七、项目实施计划

本项目2024年12月前实施，项目支出以实际支付为准。

八、项目实施成效

按照“联合协作、分类指导、以点带面、突出重点”的原则，充分整合社会各界科技资源，补强中小城镇科普公共服务的薄弱环节。按照“三生改变三观”的理念,通过构建科学的生产方式、生活方式、生存环境，使公众树立科学的人生观、价值观、世界观。通过完善科普基础设施，培养专业科普人才队伍，提升科普信息化水平，稳步推进城镇科普公共服务常住人口全覆盖，不断提高城镇居民科学文化素质，辐射带动农村居民科学素质整体持续提升，使全体居民共享现代化建设成果。 


